Laiškas Pasaulio teisuoliui Čijūnei Sugiharai
Gerbiamasis konsule Čijūne Sugihara,
	rašau Jums laišką, žavėdamasis Jūsų poelgiu, viso gyvenimo drąsa. Šią drąsą ir pasiaukojimą vertina visi Lietuvos žmonės: šie metai Lietuvos Respublikos Seimo yra paskelbti Jūsų  metais.
	Nepaisydamas pavojaus, turėdamas didžiulius žmogiškumo ir gailestingumo išteklius, jūs sugebėjote išgelbėti daugiau kaip 6 000 žmonių gyvybių. Tai galėjote padaryti, nes buvote Japonijos konsulas Kaune ir galėjote išduoti Japonijos tranzitines vizas žydų tautybės žmonėms. 
	Iki Holokausto Lietuvoje gyveno daug žydų, jie pasižymėjo aukšta kultūra, kalbėjo atskiru jidiš kalbos dialektu. Vilnius, žydų religijos, kultūros bei mokslo centras, buvo vadinamas „Jerusalem de Lita” arba „Šiaurės Jeruzale“.  Šis pasaulis sugriuvo prasidėjus Antrajam pasauliniam karui. Karo metais buvo išžudyta 90 proc. Lietuvos žydų. Istorikų vertinimu, apie 50–60 proc. žydų žuvo Panerių miške prie Vilniaus, apie 15 tūkst. Lietuvos žydų buvo deportuoti į darbo stovyklas Latvijoje ir Estijoje, o apie 5 tūkst. žydų pateko į koncentracijos stovyklas vokiečių okupuotos Lenkijos teritorijoje.
	Lietuvos gyventojai įvairiai reagavo į Holokausto reiškinį. Dalis jų nieko nedarė, dalis kolaboravo su vokiečiais ir dalyvavo masinėse žydų žudynėse, tačiau kai kurie gelbėjo žydus rizikuodami savo pačių gyvybėmis. Jūs buvote viena svarbiausių asmenybių, padėjusių persekiojamiems. Padedamas Lenkijos ambasadorius Japonijoje Tadeuszo Romer sugebėjote išduoti dokumentus, vadinamąsias gyvybės vizas, su kuriomis iki 1941-ųjų vasaros pabaigos į Tolimuosius Rytus atvyko tūkstančiai žydų pabėgėlių iš okupuotų teritorijų. “Jeigu nusigręšiu nuo tų, kuriems reikia mano pagalbos, išduosiu Kristų“, - taip kukliai savo didvyriškumą paaiškinote savo žmonai. 
[bookmark: _GoBack]	Žinau, kad esate gerbiamas Lietuvoje, Japonijoje ir visame pasaulyje. 1985 m. prieš pat mirtį jums buvo suteiktas Pasaulio tautų teisuolio vardas, nors Japonijos valdžia jūsų  nuopelnus pripažino tik vėliau. Žinau ir tai, kad pasaulis galbūt ir nebūtų sužinojęs apie Jūsų didvyrišką poelgį, jei apie tai nebūtų prabilę išgelbėtieji.  
	Mane žavi Jūsų drąsa. Nežinau, ar jūsų garbei pasodintas medis  Pasaulio Tautų teisuolių sode. Svarbu, kad Jūsų vardą ir pavardę, atmintume mes, mūsų vaikai ir anūkai, nes žinodamas praeitį, gali laukti ateities.
